

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU HETILAP.

A „Muraszombati gazdasági fiók-egylet“ s a „Muraszombati dal- és zene-egylet“ hivatalos közlönye.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:  
Egész évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. Negyedévre 75 kr.  
Egyes szám ára 10 kr.  
Előzetési pénzek és reklamátiók a kiadóhivatalhoz  
(Grünbaum Márk) intézendők.

Felolós szerkesztő és kiadó-tulajdonos:

GRÜNBAUM MÁRK.

Kéziratok, levelek a egyéb szerkesztőségi közlemények  
a szerkesztőséghez küldendők.

Hirdetési díj: 1 hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 10 kr.  
többszörli hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr.  
Nyilttér petitsora 25 kr.

## Időleges agyag-, cément-, aszfalt- és köipar-kiállítás.

Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter intézkedése folytán a budapesti kereskedelmi múzeum a hazai termékek állandó kiállítását mellett évenként egy, esetleg két időleges szakkiállítást fog rendezni, a melyek hivatva lesznek az illető iparcsoporthoz által fel-dolgozott nyers- és segéd-anyagokat, gyártmányokat, munkagépeket és segéd-eszközöket lehetőleg a maguk teljességében felölelni, és így iparosainknak megmutatni az utat és módot, melynek követésével versenyképességüket fokozhatják.

Ezen kiállítások sorozata a f. év augusztus havában rendezett bőripari kiállítással megnyitott, mely a várakozásoknak teljesen megfelelt és az ily alakra lekötött szakkiállítások hasznát és észszerűségét minden irányban igazolta.

A szerkesztőségünknek megküldött programj szerint Baross kereskedelemügyi miniszter a kereskedelmi múzeum által rendezendő legközelebbi időleges kiállítás tárgyait az agyag-, cément-, aszfalt- és köipar-tízte ki.

E kiállítás jövő évi május 15-én szándékolatik megnyitni és hat hétig fog tartani.

Ezen csoport választását sikerült nekünk tartjuk különösen azért, mert hazánk kitünő nyers anyagok felett rendelkezik, az e csoportba tartozó egyes iparágakban szép haladást tudunk felmutatni és versenyképesek vagyunk, de mind a mellett a mintegy 6 millió forintra rugó bevitttel csupán 800,000 forint értékű kivitel áll szemben.

A hazánkban évszázadok óta virágzó agyag-ipar emelése különösen a vidékre nézve nagy fontossággal bír, és meg vagyunk győződve, hogy a programban jelzett ama szándék, hogy a múzeum igazgatósága egyrészt az agyag-ipar céljaira szolgáló nyers anyagokat keménységükre és ellentállásukra nézve megvizsgáltatni, másrészt az ugyanazon anyagból a külföldön előállított gyártmányokat bemutatni és egyúttal a keleti szomszédaink által használt czikkeket is kiállítani kívánja, a hazai vállalkozási szellemre kedvező befolyást fog gyakorolni.

Figyelmeztetjük különösen a gazdaközönséget, használják fel a kínálkozó alkalmat a birtokukon esetleg előforduló és eddig vagy épen nem, vagy nem a kellő módon kihasznált agyag és egyéb nyers anyagoknak megvizsgáltatására.

Ezen vizsgálatok eredményének a kiállításról szerkesztendő katalógusban való közzététele — új iparvállalatok keletkezésére is befolyással leend.

E kiállításon is a külföldön használt legújabb és legegyszerűbb munkagépek és segédeszközök bemutatattatni fognak.

A kiállításban való résztvétel az illetőkre nézve nem jár anyagi áldozatokkal, a felmerülő költségek a kereskedelmi múzeum által fedeztetvén.

Reméljük, hogy iparosaink nagy számmal fognak részt venni ezen érdekes kiállításban.

A kiállítás részletes programja és szabályzata — betekintés végett — szerkesztőségünkben fekszik.

## Az iskola és a szülői ház.

Vajha a szülők gyermekeiket kellő valóságos erkölcsi előképzettséggel küldenek az iskolába! Számos szülő azon véleményét táplálja magában, hogy midőn a gyermek hatodik életévét betöltve, a nyilvános iskolába lép, ezzel a szülők kötelezőszerű gondozása alól elvonatik; ellenkezőleg, ezen időszakban is a szülőknél és a tanítóknál a legszorosabb összeköttetésben kell maradniok, ha azt akarják, hogy a tanítás sikeres legyen és hogy általában a gyermekeknek egyszer megkezdett oktatása és kiképzése folytán sikeresnek, eredményesnek bizonyuljon. A szülők örökös szemének nem szabad csak a napi tanórákra szorítkozni. A gyermek naponként csak négy-öt óráig van a tanító felügyelete és vezetése alatt; a napnak tehát nagyobb részét a gyermek a szülői háznál tölti el. A szülőknél kötelessége arra ügyelni, hogy ezen idő is hasznosan töltsék el.

## STAREZANA

Budapest, 1890. decz. 25.

Kedves olvasó!

Elhatároztam, hogy biz én nem írok többé levelet, hisz úgy sem olvassátok el. És imé, úgy megírtam, mint azon nő, ki oly nagy mester a szülői háznál, hogy még önmagát is elámtja.

Szándékomb volt egy darabot mutatni azon világból, hol a földi istenek mulattatják a halandó emberiséget. A politika csak komoly embereknek való; én pedig nem vagyok az, tudjátok jól: szerelmes költeményeket írok. De meg Hekuba nekünk akár a nagy eszlő Salágyi, vagy a „brav general“ báró Fejérvári, a fegyvergyár megbukott és ne törődjünk vele többet, hanem menjünk a színházba. Két premierről adok számot. Az egyik az Opera legújabb balletje a „Csardas“. Nem esoda, hogy magyszerű sikert aratott, hiszen hárman dolgoztak. Zirái írta a szöveget. Stojanovic a zenét. Mazzantini pedig a ballet koreographikus részét készítette el. Az egész nő három részre oszlik. Az első a legregibb magyar zeneemlékeket foglalja magában, a második Rakóczy korabeli zenéj mutatja és a harmadik a magyar zene legújabb időszeke.

Az első kép azon jelenetet mutatja, midőn Kálmán özgánylegény szerelmét a vajda leánya visszautasítja s ez bánatában egy szikla mélyén elszunnyad.

A magyar zene geniusának hívására a vig

és szanorú zene fünderei megjelennek, a geniusz homlokán esőklia az alvó legényt és a sziklából kipattant begedűn teljes varázslattal búzka a „Cserebogár...“ nótát, mely által C'pra, a vajda leánya is annyira van elbájolva, hogy kősz Kálmán szerelmét elfogadja, de most már Kálmánnak nem kell, hanem a zene gyakorlásának élvezetéből merül és a özgányok elbűnülnek új hazát keresni.

A második kép a Rakóczy táborban játszik. Beresényi az idegen franciaia és lengyel katonák tiszteletére lakomát rendez, melyre a katonák a fegyvertáncot járják, — majd a tanygelek mazsirt, a magyarok meg palotást tánczolnak, míg Rakóczy megjelenésével a sereg a Rakóczy induló zenéje mellett felvonul.

A harmadik kép mondható legsikerült-bnek. Ez egy széles lakodalmat mutat. Megjelenik a násznép; özgány zene fogadja (özgány zene az operában!). Azután jönnek sorra a román, szász és szerb vendégek; mindgyökük a saját tánczát járja, míg végre a jó hangulatban érkező székelly verbnkos huszárok oly módra tüzelik a vendég-sereget, hogy szász, román, szerb — magyar mind megannyi helyre járva — a magyar eszadást!

Ez az első magyar tárgyú ballet, de sikerült is, és a milyen nagy volt ennek sikere, olyan volt bukása a nemzeti színház premierrének, Almásy Tihamér „Elintézetlen ügy“-ének. Bizony a színházlatogató közönségre elintézte az ügyet, a mennyiben már megszűlésekor elmondotta fölötte a „Requiesceit in pace“-t.

Kedves olvasón! Ne haragudj, ha nem mondom el a tartalmát, anyai a dolgom, az időm meg semmi; — eszeme, théma, no az még keve-

sebb! Szerdán pedig késnek kellett vón lenni a levelem s ma már nyakamon a péntek.

A mi hogy-féltünké illéti, mi „boldog pestiek“ bizony eszélil vagyunk. Hiába nevezik; bizony nem azért, hogy „selyem az élet, kőcz a jövedelem,“ nem; megszoktuk mi azt már, mint a özgány a falu végét, hanem pl. hogy csak egyet említek: ép most hallom, hogy ma decz. 24-én Pozsonynál zajlik a Duna...

Hogy a mezők bilioni az idén nem fagnak meg; az bizonyos, meghozta már a tél takarójukat — De én — lelkem — mivel fűtök én? Pedig az én kedves szöke ezézem (no meg az a barna is) azt szokta mondani: „Maga jó virág!“

„Nem lesz jogaszbál!“ — „Lajos“ —

## Visszafelé.

Kopár szikla ormán, elhagyatva állok. A magamba törve, nyugtot nem találok. Oda visz a vágyam, sas-szárnyalva az égbe R-pülők, repülők, felhők közelébe.

Az ég messze tőlem, oda el nem érek Megtörök a testem, elcsügged a lélelem. Szemeimmel a földet hiába kutatom, Sehol egy rejtett zúg, számomra nyugalom.

Ott, a magas légben eszattogtam vig kedvel Most búzke szárnyaim özzevonjam itt lenn? A nagy végtelenben mind csak azt felelé: Földön helyed néked, siess visszafelé!

Csak akkor fognak a gyermek értelmi tehetségei áldatosan fejlődni és számos szép és hasznos ismeretekkel gyarapodni, ha a szülők az iskolai oktatást czélzserint támogatják; de ép oly szükséges, sőt még sokkal szükségesebb a szülők tevékeny közreműködése a gyermeki szívnek erkölcsi nevelésére a nyilvános iskolába való járás éveiben.

A míg a gyermek a tanító felügyelete alatt van, természetesen ez felelős annak erkölcsi magaviseletéről.

De az iskolai tanítás előtti és utáni órában a kötelességzserű gond és felügyelet ismét a szülőket illeti, azért kötelesek mindazt eltávolítani, a mi az iskola előtt és után a gyermekeknek erköltesen magaviseletre okot szolgáltatna. A mint általában odahaza a szülőknek előpéldául kell szolgálni gyermekeiknek mind abban, a mi szép, jó és nemes, szóval ami az erény és a keresztény érzeltek megfelel; ugy nem szabad megengedniök, hogy a gyenge ifjú szív erkölcsi sége vagy ártatlansága valamely oldalról veszélynek, megtámadásnak vagy megsértésnek legyen kitéve; azért folytonosan meg kell figyelni őt, a cselédek és egyéb házbéliek magaviseletét. Mert nem csak ezeknek a gyermek szeméi előtt elkövetett rossz, erköltesen tettei, hanem egyes eljett szavak és arc kifejezések, melyek tisztátalan kedélyből erednek, gyakran elhatározó befolyással vannak a gyermek erkölcsi romlására. Az erkölcsi romlás kezdete gyakran egy szerencsétlen pillanat műve; a jobbulás a romlott megtérésére gyakran hosszú évek fáradságos munkája; hasonló kötelességzserűtel tartoznak a szülők gyermekeikre felügyelni a házon kívül is — nyilvános helyeken, mulatóhelyiségekben és zavartalan játszódozásokban az utcán.

A szabadság élvezete, a szórakozás órái, ádülés mindenesetre szükségesek a serdülo ifjúságra nézve, de hogy ennek ádörös eredménye legyen, kell, hogy a szülők szeretete a fiatalos élénkséget okos módon korlátozza, és hogy általában a szülői vagy az azt helyettesítő felügyelet soha ne hiányozzék. Ezen kifejezés: „nevetlen utcai síheder” nem ársz szó. Azon gyermekek csakugyan utcai suhanczok, kik minden felügyelet nélkül, magukra hagyatva töltik a tetlen ideoda köbörlés aranyóráit; és elég szerencsésülnek az elcsabitottak számát vagy épen-séggel a csabítókat szaporítani.

Ha a szülők szerető tekintetének követni kell a gyermekeket a házbán és azon kívül az iskolában, a társaságban, az utcán, akkor ezen szülői szeretet tekintetének követni kell a gyermeket különösen Isten házában, a templomban. Fentebb említett, hogy a szülők szent kötelessége a vallásos érzeltek, a vallásos élet első csirat a gyermek szívében kifejlesztés; most az értebb korban a gyermekek iskolatársa idején a vallásos érzeltek még jobban kell fejleszteni és megerősíteni.

Ezen időpontot tehát épen nem szabad elhanyagolni, mert ez a szülőkre nézve a

Megtölgadjem én e hatalmas parancsot?  
Engedelmeskedjém? Nem ugyan mi vár ott?  
Szomorún hajlott fűz sírom tetepében  
Küzdémem jelképe, hasonló volt éltém.

Szomorún hajlott fűz kizöldül tavasszal  
Mindig újra eléd, télidön ha meghal.  
A temető zúgban testünk porra lészen  
Mílljó főrg ragja nappalón és éjen.

Ilyen ám az élet; túrni tüzel-lánggal;  
Fénynyel ruhazsa föl sötétben az aranyat  
Emelkedni följebb, tündéri világba  
Oda, hol örökkön jöttevő zugas van.

S a midőn keeseket reményünk virága  
Csak akkor értjük meg; szüvedtünk hiába.  
Midőn lekünn repül nemes csözi felé  
Hallatszák az ige: siess visszafelé!

KAUNITZ LAJOS.

nevelés terén a gazdag vetés ideje, mivel gyermekekkel mindjobban megismertetik a mindenható és a legfőbb jószágú Istent, bizalmat keltenek iránta szíveikben és megmagyarázzák neki a nagy igazságot: „hogy az ember Isten képre és hasonlatosságára teremtett,” — és hogy ép azért kell, hogy az ember okos, jó és igaz legyen, hogy annak tessenék, akinek képét viseli.

A szülők kötelessége a gyermekben azon gyengéd és szent érzeltek ápolni, melyet lelkiismeretnek nevezünk, melyet az apostol szavai szerint „a beunánk lakozó Isten törvényének nevezünk”; tehetségük szerint iparkodjanak gyermekeikben a jónak természetes tisztelétét és a rosnak természetes utálatását megerősíteni. Így aztán az erényesség, az erkölcsőség a gyermekek szokásává, természetevé válik, — ezzel kapcsolata kell hozni, hogy minden tetteikben tekintsenek Istenre és a vallásra . . . ez oly virágokat fog gyermekeik szívében létre hozni, melyek itt és ott tulbő gyümölcsöt fognak teremni.

De kérdezzük meg a tapasztalást, eleget tesznek-e a szülők gyermekek nevelését illetőleg a felemlített kívánalmaknak? Oh mily örömezzve hangoztatná minden ember barát velem együtt az „igent”, ha a mindennapi tapasztalás nem mutatna fel az ifjúság magaviseletében számos oly ténny, melyek arra kényszerítenek, hogy „nem”-et mondjunk.

Oh, számos szülő távol, nagyon távol van attól, amit a nevelésben tennie kellene; — de nem akarok ezen igazság fejtegetésében bővebben belebocsátkozni, hanem azon istenfél és jámbor szülőknek, kik életök feladatul tüntek ki, gyermekeikből jó honpolgárokat és jó keresztényeket nevelni: örömezzve mondóm: Isten kedve szerint teljesítették szülői kötelességeiket és egykoron örömezzve fogjátok mondhatni: „Uram! egyet sem vesztünk el azok közül, kiket nekünk adtál!”

„V. L.”

### Tisztelt olvasóinkhoz!

Lapunknak terv szerint a jövő év első számával már a „Muraszombati gazdasági fiók-egyesület” tulajdonába át kellett volna mennie, mivel azonban a szerkesztő személyére vonatkozó kérdés még végképen tisztázva nincsen, a jövőndibeli tulajdonossal azon megalapodásra jutottunk, miszerint az saját szerkesztésünk és kiadásunk alatt jelentjük meg mindaddig, míg — remélhetőleg rövid idő múlva — a szerkesztői kérdés kedvező elintéztést nyer. Amidőn ilyen tisztelt olvasóinkat kérnők: ezt szíves tudomásul venni egyuttal a jövő 1891. évre új előfizetést nyitunk és kérjük a mielőbbi szíves megújítást annál is inkább, mert a 3-ik és a 4-ik, egyesület egy választmányi határozata folytán csakis azon t. olvasóknak foy megkülönböztetni, kiknek előfizetési díja még jókor beérkezett

Muraszombat, 1890 decz. 27.

Hazaifias tisztelettel

### a „Muraszombat és Vidéke”

szerkesztőség és kiadóhivatála.

### Hírek és különfélek.

— „Engedjétek hozzám jönni a kisdedekeket!” Mióta Muraszombatnak óvodája van, azóta tuljak csak igazán megérteni, mit akart mondani az isteneber azzal, hogy „engedjétek hozzám jönni a kisdedekeket.” Az a karácsonyfája, amely a kisdévodába szerezni helyiségétben annyi kedves kisiskolák bűnös örömét és eszülőköző felkiáltást csalt arczára, azokat, akik annak kiállítását terveztek, elősegítették, vezették, olyan magaslata emelték, a mint magaslata előbb nem igen iparkodtak az emberek itt minálunk; oda emelte a szeretet ama főfóráshoz, a melyből az emberi érzelmek legnemesobbike bugyog fel, amelynek meglégyből kiraggyok a fenséges sarkitel: „fiám szeresdék egymást.” — Nézzem vissza Muraszombat közönsége arra a bír szerezni karácsonyfára, a mely a kisdévodához felállítva volt, és övilljím léteiben azoknak az örömlöknek, melyekben a kisdedekeket részesítet. Ohajjünk, hogy az érdeklődés, mely ez oldalon közönségünkben alapot vert, mind tágasabb körben terjedjen és erősödjék. — mert mind gazdagabb lesz ével-évre a kisdévodára karácsonyfája, annál inkább nemesedik léteiben a város lelkes közönsége. Egy családapa.

— Gr. Széchenyi Tivadar ur orsz. képviselőnk az idén is megemlékezett a muraszombati óvoda karácsonyfájáról, különben e nemes czéllra 10 forint; fogadja nemesszivi adományáért a kisdédek nevében legáltalás köszönetünkkel — a választmány.

— A csendlaki karácsonyfája. Gróf Batthyány Zsigmondné ő méltósága 1. hó 21-ikén a csendlaki iskola 20 szegénysorsú növendékét látta el meleg ruhámentekkel. Az ifjú növendék valóban nemes szíve sugallatát követi, a mikor a vidék szegénysorsú gyermekeiről oly anyagilag gondoskodik; de jól esik ő méltósága szívének ezen érzelme az egész vidék közönségének is. Isten áldja nemes tetteit. Az iskolaszék.

— A muraszombati óvoda karácsonyfája részére befolyt adományok: A-scher B. és fia 20 rtt. Hartner Károly 1 rtt. Grünbaum Márk 50 kr. Pollak Pongrácz 1 rtt. Borko Mihály 50 kr., Lathárné 40 kr. Fogadják uból legáltalás köszönetünk az örvendő kisdédek nevében. Nem mulasztjuk ki köszönetünk nyilatkoztatni Kovács Károlyné, özv. Laiter Pálné és Olaszi Mariak nehölgyeknek azon szíveskedésükért, hogy a szegények részére a ruhákat elkészíteni legyeketk. — Összesen 11 gyermek részesült meleg ruhában, kik Isten áldását kéri a nemesszivi adakozókra! A választmány.

— Rika példányképét a jötekönságnak kapta Bélatinez és vidéke gróf Zichy Agostné szül. gróf Wimpffn-Hedvig öngyerméltóságában. Követve ugyanis nemes s a szegények iránt tapált jóindulata sugallatát, a helybeli gazdasági utező körök által napokint 70 szegény s az iskolától távol eső vidékről jövo gyermekeknek az erre készített preparatum által előállított levelet kapta, tudva azon körülményt, hogy a tel zord hidege akadályozza őket szülők körbe való távozásban. De O Nagyméltóságának jövevo keze tovább ment; valamint husvétit egy most a karácsonyi szent ünnepek alkalmából utasította a belatinez tiszteltóságát, az itteni szegények közt 100—100 forint összeg kiosztására, sőt mi több, uradalma szegény c-elekedinek gyermekeiről sem feledkezik meg, különben saját keze munkájával készített 12 pár öltönyt azoknak karácsonyi ajándéknak. — Oh mennyi nyomorúság és nélkülözés-szalte kényekket szártott fel ezen jövevo által! Jövevo neve el nem enyésző márványtáblákba s ama ártatlanok szívébe örökké be lesz vesve! — Áldottak legyenek hazánk ily nagylelkű leányai, kiknek jövevo keze hazánk ily felelős vidékére is kiterjedt! Ha már egy ital víz nem marad jutalom nélkül, mennyire lovsobbá ily nemes tett. Tulbő ily nemes s áldozatra kész arizotokratikus hölgyet szegény házaknak! Egy előfizető.

— Ujvölgy fogva. Délvagyonyi takeréplénár-részvényfórság” vásárolt és ünneplőjökön nem tart hivatalos órákat; a hivatalos napok újvölgy közve; hétfő, szerda, é hétfők és szombat; kivéve, ha valamelyik napra ünnepek esik.

— A szombathelyi pénzügyi palota építési a decz 17-iki átjeltes alkalmával Walder Alajos szombathelyi építész vállalta el 46,300 forinter, a mit a városi közigyelés is helyben-hi gyótt.

— Kő zérbánya megénkben. Eresenyen a győzöfaly vasút állomás szomszédságában közönséget felezték fel, melyet a tulajdonos Schmidt R. Károly és Marich Zsigmond urak már üzembe vettek. A vállalat „Schmidt és Marich” név magyar anyagi közösen bányá Gyánafályn, ezentúl alatt foglalt el helyét az ézeli világban. Kétfő nemeségit barna szén-t tartalmaz a kiaknázandó területi tóppant mennyiségben. Szakértők a kirendelő anyagot 100 millió méterádszóra becsülik. A szén métermázásainak ára Gyánafályn loco 60 kr. s nagyobb megrendelésnél a vállalkozó telmes árcsengedést adnak. Örömmel üdvözöljük a nagy horderejű vállalatot, mely Vasvármegye területén megújult s óhajjuk, hogy az gyorsan s erőteljesen felvirágozzék!

— A zászlóalj fia. Mint a „B. H.” írja: A katolvaszri 21-iki honvéd gyalogezred Déesen előhelyezett zászlóaljának tisztikara egy elbűléstnek indult arra fitt vett partfogásába. A fitt Tóth Jánosnak híveik s már egy év óta él a tisztikar jóvólából. Katonatisztek elviseit ruhájából egyenruha felet esmattak számára s ha az utező jár, a parókélok gyakran megözök a szokatlan ruházatu gyermekek. Teljesen katonai legyelem alatt tartva, ott él a legenyesség között, többnyire a konyhan a szakács mellé. Később a tisztikar a puszkaműves mellé ollja inasnak.

— Testvérgyilkosság. G-lsén (Zalam.) Molnár (Barna) József 18 éves ifjú f. hó 18-áról 19-re virradóra az istállóban buszbul agyondölte batyjat, a 24 éves Molnár (Barna) Istvánt. Hogy a nyomozást félrevezessék, kiereszték egy esküt az udvarra és nagy lármával felvette a szomszédokat, hogy rablók elakartak vezetni a lovakat s mivel bátyja a rablónak ellenszögült, azt lelőttek, a lövés eldördülése után aztán a kertekben át elmenekültek. — A rögtön megjelent csendőrség azonban nem állt fel ennek a mesének, hanem fontos és terhelő gyanuokok miatt letartóztatta az ifjút. Bővebb adatok még hiányoznak.



— **A muraszombati dal- és zene-egylet** Szilveszter-esti társas-estélyét a Moszt-féle vendéglőben meg fog tartani, a melyen megjelenésre szívesen látja tagjait s az azok által bevehető vendégeket.

— **Az áru-zsonatárifa.** A magyar államvasutak új helyi díjazásba januar 1-vel lép előbe, s most már egész terjedelmében megjelnt. A díjazmatarfa néve az új helyi díjazásban a következő, valamennyi áruszállítva kiterjedő alap-feladatként megjelnt: a) Az egyes áruszállítókban beszámított egységtelekben és közlelési illetékekben a szállítási idő már befoglalattatik, b) A minimális díjtétel 100 kilogrammra 6 kr. helyett 3 kéban állapították meg, a mi a szomszédos rövid távolságra való szállítást megkönyviti. c) Az összes díjtétel-ek az eddig fennállott tisztekrázarokra való kikérlelés helyett egész krajczárokra kerekítettnek ki. d) Valamennyi gyo -, teler- és kocsinakomáryi árunknál a díjtétel-ekben általában 40 kilométerig és némely osztályokban egész 60 kilométerig terjedő távolságokban a rendes díjtéppés-szel szemben megfellelő mérsékelt alkalmatást. e) A díjképes a következő távolsági egység szerint történik: 1) A gyors darab árú és terjedelmes áruszállítókban az első öt terjed 1—200 km-ig, a második pedig 201-től tovább, 2 kocsinakomáryi osztályokban az első öt terjed 1—200 km-ig, a második öt terjed 201-től 400 km-ig az utolsó öt terjed 401-től tovább, mi mellett minden távolsági óvken az arra néve megállított egység-tel alkalmatást. f) Az egyes távolsági egységben a díjazmatarfa nem kilométerenként, hanem 10—10 kilométerenként történik olyformán, hogy minden 10 kilométer első távolságban a közepes távolságra esedékes díjteltel számítottatik, így pl. 111—120 km közötti távolság után, a 115 kilométerre esedékes, 121—130 km, a 125 kilométerre esedékes díjösszeg lesz számított.

— **Partoljunk a magyar ipart!** Az új év alkalmánál nádón az emberek komoly realis dolgok után is sokkal fogékonyabbak mint máskor. Alkalmoszorínl, találjk ismételve felmelnl szavunkat a hazai ipar érdekében. Iparunknak már számos ága nemcsak kiállja a versenyt a külföld-él, hanem azt sok tekintetben felül is múlja. Ott van például többek között a pótkávé, mely ma már minden háztartásban kiegészítő részét képezi az asztali szemes kávéban, mivel annak hevítt és izgató hatását ellensúlyozza. S a pótkávékét eddig mind külföldről importálták hazánkba úgy, hogy csupan ez egy cakként évente két és fél millió forintot fizetünk a külföldnek. Szaldy Antal fővárosi gyáros és kereskedő a bajon segíteni óhajtva. „Hungária” gyögykávé-gyárát úgy rendezte be, hogy mindig friss, kitűnő pótkávéval szolgálhason a közönségnek. S tényleg Szaldy gyártmányai jóságok, tartóságuk, kitűnő zamatuk és szép színik által minden tekintetben felmúlják az összes e neml külföldi készítményeket. Hungária-kávé tál- és gyögykávéját már régén ismeri a nagy közönség. E kávé gyomok, bel- és fejszájokban úgy orvosok, mint magunkok által kitűnő hazi szerven az elismeréve nemcsak itt lenn az országban, hanem a külföldön is, hol egy oly elterjedésnek örvend, mint eldabaz. Már az 1885. évi budapesti országos kiállításban be volt mutatva Szaldy gyártmánya s ott „kitűnő minőség-és versenyképességért” nagy érmmel lett kitüntetve. Azóta megjelnt Szaldy „Hungaria” és „Szaldy-kávé”-javal majd minden kiállításban s mindenütt a legelső kitüntetésben részesült. Ez évben is három helyen mutatta be gyártmányait: Lüttelben (Belgium), Beesben és az aradi kiállításban. Nem maradt el sehol a jny egyhangú elismerése, mert a lüttichi kiállítás arany-, a bécsi és aradi pedig ezüst érmmel tüntette ki Szaldy gyártmányait. Ily sokirányú s általános elismeréssel szemben szinte feleslegesnek véljük e kitűnő pótkávékat ajánlani és mellátni, de szemben a a külföldi pótkávék nagy elterjedtségével s azok ok nélküli, sok káros dédelgetésével, hazafias kötelességünk minden magyar embert, különösen pedig a magyar házasszonnyokat felhívni, hogy hűbányai bízgatalmal karolják fel a hazai iparunk eme kitűnő termékeit, ne adjanak ki pénzt behuzolt idegen s mindig rosszabb pótkávéért, midőn itt van közel hozzánk a jó hazai gyártmány, melyek ha felkarolunk, nemcsak háztartásunkban érünk el megtakarítást, hanem a hazai ipar ügyének is szolgálatot tesznek.

— **Jókai Mór** koszoros költőknek legújabb „Ketszer kettő négy” című érdekes regényét már megkezdte közzélni a „Képes Csaldai Lapok”, melynek új vi első száma, amelyből százezer (100 000) példány küldetett szét az ország minden tája felé, előtűnk fekszik s ebből arról gyözölűnk meg, hogy a „Képes Csaldai Lapok” csaknem paratlan irodalmi termékekkel indul az új évnek. **Jókai** regényén kívül gyanis, melynek első közleményéből megtudjuk, kinek keze közé jutott Judás 30 pénzének az utolsó darabja, még **Lauka Gusztávnak**. „A balesés titkai”, **Tábori Róbertnek** „Sylvia” című regénye, **Benitzky Bajza Lenkének** „Hasonló hasonló” s **Bárá Horváth Miklósnak** „A Csel” című hosszabb elbeszélése, továbbá **Dalmady Gyözé**, **Rudnyánszky Gyula**, **Brankovics**

**György s Dr. Váradí Antal** művei képezik az első szám tartalmát. A szépen illusztrált lap előfizetési ára egész évre 6 forint s mutatványszámot mindenki kap, aki óhajával egy levelezőlapra a „Képes Csaldai Lapok” kiadóhivatalához (Budapest, Nagy Korona-utca 20. sz.) fordul.

— **Ninosen** a magyar családoknak olyan gazdag könyvtára, melyben annyi szórakoztató találatná a család minden tagja, mint a menyvit a „Képes Csaldai Lapok” választott közleményei nyújtanak. Ninosen a családi életnek s a gondosan vezetett magyar vendégiszertő hazának olyan kérdése, melynek e lap mellette a „Nő a hazban” szakavatatón is foglalkoznak. A „Képes Csaldai Lapok” előfizetési ára a „Nő a hazban” című dívat-mellettelt együtt egész évre 6 frt. felére 2 frt, negyedére 1 frt 50 kr. s a kiadóhivatal (Budapestben, nagy korona-utca 20. sz.) melyhez az előfizetést legelészrűben postautalványon intézendők, kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve szolgat mutatványsszakkokkal. — A legújabb 52 szám tartalma a következő: Nyár, Elbeszélés vége, Rudnyánszky Gyulától. — Eforduló. Költmény Elemértől. — Az örökség, Elbeszélés vége, Scanday Zénóttól. — A tödévész természetes gyögyódója, Gyarmathóttól. — Egy asszony emlékkönyvébe, Kéltmény Váradí Antaltól. — A búcsú vége, Kéltmény Inezdi Lisztóttól. — A ezmszalagró, Rajz dr. Murányi Ármúttól. — A malomatón, Elbeszélés a szekely népeletről, vége, Harmath Lujzától. — Gondolatok Elemértől. — Mindenféle. A hét tükré, csevegés Meztől. Képműhez. Irodalom és művészet. Hymen. Szimbáz. Képmű: Orth János arcképe. Eforduló. Még forró. A kacagó madár. A kínai császár dísz-szaukaja. — Regény-mellettek: Egy család démona. Eredeti regény, írta Mericzay-Karossa Irma, 209—224. oldalig, vége.

— **A „Váltakozók Lapja”**, Budapestben immár a XII-dik évtlványába lépő felhivatatos szakközöly, valamint annak német kiadású a „D r Baunterncher und Loforant” közt: az összes miniszteriumoknak és azok által rendelt hivatalok, törvényhatóságok, városok, községek, társulatok és testületek építkezési hírdetményeit; a technikai szakba vágó állásokat befitő pályázatokat, va-nu-ir, vizsábályozási és egyéb vallalati hírdetk. Előfizethetik díjtalanul nyílv felvilágosítást minden szakkbavagó figyelni és közvetit állást és munkat Ugyanezért e lapokat ajánljuk mernökök, építésképitőmesterek, alvállalkozók, munkavezetők, palérolók, állást és munkat keresők figyelmébe. Előfizetési díj felére 4 frt, negyedére 2 frt. Előfizethetik e lapokra minden postahivatalnál és a kiadóhivatalban Budapestben, Lipót-utca 2. sz. a.

— **„Orangyut”** című képes gyermeklaposka, mely Győrött Veninger Ernő tanítóképződeli igazgató szerkeszté — az újveben VI-ik évfolyanába lép. A hozzánk beküldött és öt esom képpel díszített első szám változatos tartalma arról gyöz meg bennünket, hogy az „Orangyut” a gyermekek valódi tanítója és vezére. Ajánljuk koth. szülők figyelmébe. Csekkje ára egész évre 80 kr., felére 40 kr., mely Veninger Ernő képeződeli igazgatóhoz Győrre küldendő.

— **A „Kis művésza”** gyermek-zene-folyóirat több havi számfelén után 1891. januar 1-én újbl életbe fog lépni Hoós János széles körben ismert nevű zeneszerző szerkesztése mellett. Ezen egyetben és igazán hezagot pótló zene-folyóiratra bátorodunk felhívni olvasóink figyelmét, de különösen azokat, a kiknek zongorát, czimbalmot vagy hegedőt tanuló gyermekek vannak, — mert megbeszélhetetlen egy ily folyóirat, a mely alkalmas szórakoztató darabokat nyújt a gyermekeknek amellet a sok száraz gyakorlat mellett, mivel a zongoramesterek idejekorán meg szokták ölni a gyermekben a zene-tanulás iránt való hajlamot. A „Kis Művésza” havonként egyszer jelenik meg, 8 dal tartalommal ének-és zongorára, valamint czimbalmóra írva és pedig, hogy a zenében előrehaladottabbakkal is élvezetet nyújtson, a dalok közül 4 dal a szerdültebb ifjúságnak, 4 pedig a gyengébb játszókhébségéhez mérten lesz átírva s emellet minden füzet adni fog egy-két czimbalmóra írt dalt is, hogy a maunapság annyira elterjedt nemzeti hangszerünk gyakorlatát is elősegítse. Végül a „Kis Művésza” szerkesztői zájele-teknek is tért nyit azok részére, a kik a szerkesztők bármely, a zenét érdeklő dolgokban fölkeresik. Eddig két füzet jelent meg, de januar 1-én megjelnt a 3-ik füzet is. Előfizetési ára: Egész évre 12 füzet 4 frt, fél évre 6 füzet 2 frt, negyedére 3 füzet 1 frt, Egyes szám ára 50 kr. Gyűjtőknek 5 előfizető után tszletpéldány. Előfizethetik Hoós János szerkesztőnél Déván (Hunyadmegye).

## Vegyes rövid hírek.

**A megyéből.** Dr. Stier József szombathelyi főrabí Berlíbe lett főrabíba kinevezve és állásának elfoglalása végett Szombathelyről ma már távozik. — Müller Ignéz szombathelyi okl. mérnök a decz. 22-iki tszletjóti közgyűlésen újbl meg lett választva. — Kemencs-Mihálytán új tiszto-egylet alakult, melynek alapszabályait a belügyminiszter megörösítette. — A megyének szék-

városában berendezett gyögyiszertár még e hét folyamán lesz a forgalomnak átadható. — Takács József egyház-aszkésző lakós fi, hó 12-én az egyház-késző határban megfogya találatát. — Dr. Holub decz. 17-én Szombathelyen felolvást tartott.

**A hazából.** Felsőéjs feliránytunk fi, hó 24-én legszorosabb család körben ünneplte meg 53-ik születésnapját. — A pozsonyi Duná-híd megnyitása e hó 30-án lesz. A király kiserelében Pozsonyba mennek Szapáry, Szilágyi, Baross, Fejérváry és Bauer miniszterek. — Szentesen a napokban halt el ifj. Bartha János, a ki 50,000 frtot erő bírtoakt a város által fölláttandó gazdasági iskola-alap javára, 15,000 frtot erő hazát a női közepariskolára s mintegy 3000 forintot egyházi czélakra hagyományozott. — Mint a budapesti lapokban olvassuk, Orczy miniszter le fog kösözni, mert egy idő óta nagyot hall. — A győri bír. tábca elnökévé Vörasmarty Béla kiriai bíró fog kineveztetni. — Csandárvárnagy bizottsága egy rendezési ülésen egyhangol elhatározta, hogy az árva-tartalek-alapból 50 ezer frtért árvaházat építtet Makón.

**A külföldről.** Varsói jelentések szerint Orosz-Lengyelországból ismét 35 polgárt utasítottak ki. — Brüsszelből írják, hogy a belgiai bankok ismeretlen tettesek kirabolták s onnan fél millió frankot vittek el. — Angliában olyan iszonyú hideg van, a melyre névük óta nem emlékeznek. — Beesben az influenza ismét járványos. — A világ leggazdagabb embere a Westminster herceg fia, ki, ha eléri nagykörűságit 15 000 font sterlingt, vagy 375 000 frankot költöhet el napoként. — A jövő év januar 27-én Pittsburgban nagy hírlapiró-kongresszus lesz. A meghívók már szét mentek az amerikai hírlapiró-köröknek és sajtóegyleteknek, valamint az idegen nemzetek előkelőbb városában szereplő hírlapirók számára. A kongresszuson szóba fog kerülni egy nemzetközi sajtó-egylet alapítása is.

# CSARNOK.

## Csak Albin grófnő és a magyar szalon-élet.

A mely nemzet a nőket és a szellemeket nem becsüli, az nem lehet hatalmas s a mely társadalom csak a felülletes élvezetekért, az erkölcsi és szellemi színvonalon alul levő gyönyörökre tped, az nem méltó a komoly, művelt nemzetek becsülésére.

Ma csupa felületesség uralkodik közöttünk. A külföldi szemlel mozgalmaírók, irodalom és műveltség eseményeiről alig van tájékozódásunk, hazai irodalmunkat és művészfutunk csaknem alig is ismerjük. Még a legmúltvebb körökben is balokról, színészokról, tolettokról, sportról, fúrdókról, lovarkról foly a társalgás; maradó értéke nincs az érinkezesnek, a gallérok csupa üresség, önteltég, csupa durvaság; a hölgyek hiúság, érkek unalom.

És ime, e majdnem léha körök közepette akad egy nő, ki a „nemes” hivatásának magasztán áll, ki érzi, mert szíve, lelke tisztá és jó, hogy mit kell tennie a jelen társadalomnak, alapot vetve a hitnek, hogy a jövő generáció érinkezesi vonala nem lesz oly absolutistikus.

Bizsike lehet önzete ezen öröngy hölgynek, kinek a társadalmi élet felvirágztatására irányuló tettei már is oly üdös buonyamát tesznek a „művelt” körökre.

A mit évtizedeken át írott máltsként hírdették, azt e szellemes és nagyvívtségű nő hihetetlen rövid idő alatt vitte keresztül.

Ó volt az első, ki megnyitotta a szalonját a magyar irodalom buzgó harcászainak.

Ó volt az első, ki a társadalmi rendnek felorgatása nélkül előlrotte az aristocratikus és democratikus elveket és a finomabb szellemekedésre nehezen hajló írónkat bevezette a fényes, előlök körökbe.

Ó az első, ki a hiányzó, de nagyon szükséges magyar salon-életnek fejlesztésére, szélesítésére, fölléptetésre megalátta az alapot és azon azt további fejlesztési törekvését, hathatósan működve közre ez által a műveltségnek tartalmasabb, hevesebbé tételére.

A Szilágyi Erzsébet, Perényi Ilona, Dobó Klara, Zrinyi Ilona s annyi más honleány hivatását a korszak uralkodó iránya adta meg és még a késő utódnak is a hala szolozsmájával emlektik majd nevüket.

Ma a hazánál nem kéri fölünk életünk és virűnkét, a honleánytúl nem a sebesültek ápolását, de megköveteli: a nemzetnek erőssé tételére működni közre társadalmi uton. S bár minden letéző, minden esemény nem a pusztá véletlennek, hanem bizonyos természeti erő egyttés összehátásának tulajdonítandó; mégis jól esik a tudat, hogy azon nő, kinek férje hivata van kulturáltak hivatából fejleszteni, azon nő a — magyar — salon-élet, a magyar irodalmi szalon megteremtésében oly áldásos sikerrel fáradozik.

Tette jutalmát nem kér, de az érdem kizárólagos részese Ő. Hisz öntudatának magasztos-

gában az emberi szellem csodákat művelni képes; jóindulatu akarás és kitartás azon kellek, melyek győzelmet biztosítják. Mindkettőnek nyitja bentünk rejlik, egyedül rajtunk áll vagy múlik, ha fogantatba vesszük, vagy nem vesszük.

Csáky grófnő a győzelmet biztosította magának, mert csodát művelt.

KAUNITZ LAJOS.

## A múlt s a jelen.

— 1861. —

(K. után)

I.

Hogya én azt szavakba önthetném  
Mi szívem legmélyén áradoz,  
Hogya híven s méltón lefesthetném.  
Mi lelkebe vízárték bázor:  
E papírnak gyászolni kellene,  
S e betűkön könyű tündöklene.

Tudnék én sok szépet is mondani,  
Ha előszómd emlékeim;  
Csakhogy a szép elszokott hervadni,  
El is tűntek szép reményeim . . .  
Ami nincs, az többé nem boldogít,  
Hagyjuk pihenni a mult álmaít.

Különbén is úgy tűnik föl olykor,  
Hogy az élet álom, képzelet;  
És szívem is úgy dohog mint egykor  
S mindig várom, hogy fölébredjek:  
Nézem az ajtót, várom hogy belép,  
Hallom beszédét úgy, miként előbb.

S ha fölébreszt a rideg valóság,  
S éreznem kell, hogy magam vagyok,  
Lelkem lehajlik, miként a fűzág,  
S megnyugodni sohogy nem tudok.  
Mírt kelle őt elvesztenem!  
Szüntelen csak ezt dobogja szívem

Mert a mint ő engemet megértett,  
Úgy többé más nem fog érteni,  
Amit szívem benne elveszített,  
Azt pótolni nem fogja semmi.  
Mi mostan enyhít, szép, de távol fény,  
Vagy tán csak álom életem égén.

II.

Azelőtt ha a szabadba sétáltam,  
Minden bokron csak a virágot láttam,  
Most ha járok ligetek és kertekben,  
Mindig csak az árnyék ötlék szemembe.

Ha feléstem a kék égre azelőtt,  
Sugárt láttam gyönyörűden reszketőt,  
Most szemem az égén is csak felhőt lát,  
Sötét borot, csillagtalan éjszakák.

Ha lenéztem azelőtt a folyamba,  
Egy mosolygó, egy vidám arc volt abba,  
Most ha letekintek a víz mélyére,  
Halvány arcom lebeg annak szinére.

És a folyam, a mely mindent visszaad,  
Melyet közönyesen annyit tarka szép virág,  
Hullámzással emeli föl hab keltét,  
Mintha e változáson megátköznék.

VACHOTT SÁNDORÉ.

## Közgazdaság.

### Szerek a marhák és juhok felfu- vódása ellen.

Az állati felfuódást minden gazda ismeri. Tudja, hogy e baj rendszeren elrendelhetatlannal áll be, veszedelmes és gyors lefolyású, úgy, hogy a legtöbb esetben nem igen lehet bevárni az állatorvost, mert míg ez megérkezik, már megvan a kár. Ezért nagyon fontos, hogy a gazda tudja, hogy miként járjon el a veszély pillanatában. E czélból összeállítva közöljük azon egyszerű szereket és eljárásokat, melyek a gyakorlat folytán a szarvasmarhák és juhok felfuódása ellen legjobbaknak bizonyultak. E szerek és eljárások egy részét már egyes alkalmakkor közöltük ugyan, s több t. olvasónk használt is vette azoknak; az alábbi összeállítást azért még sem hisszük feleslegesnek.

1. Vegyünk két tojást, csináljunk a hegyünkön egy kis nyílást, folyassuk ki a fehérjét és az ez által szárazságot üres tért töltjük meg terpentinjolajjal. Dugjunk a tojásokat a felfuódott állat torkába egyhamasztán oly mélyen, hogy az állat kénytelen legyen lenyelni. Ez eljárás hatása már egy pár percz múlva mutatkozik.

2. Biztos szerül ajánljuk a felfuódás ellen a kénmájat, mit a gyógyszerárakban „hepar sulfuris“ név alatt árulnak. Ebből egy avókanalyit

kell a beteg állatnak adni. A hatás rögtönös. A kénmájat a lovak kőlikája ellen is ajánljuk.

3. Dugjunk a felfuódott állat torkába egy darab, régi kellemetlen szagú sajtot, hogy elnyelje. Ettől az állat megundorodik és a veszedelmes szénasavas gázok szájon keresztül elillannak belőle. Hogy az állat szája folyton nyitva legyen, kössünk össze két szalmakötelet és ezt úgy tegyük az állat fejére, hogy a csomó a szájába essék. 4. Jónak bizonyult szer a mézvíz is. Ezt következőképen készítjük:

Egy körülbelül tyuktojás nagysága darab száraz mészkövet kovács-tűzben körülbelül 5 perczig tartunk fehér izzában, aztán gyorsan zúruk szét és még úgyszólamint tegyük egy üvegbe, mely negyed liter vizet tartalmaz. Rázunk össze a keveréket erősen és rögtön adjuk a felfuódott állatnak. Az állat állapotja rögtön megjavul. A mézvizet egyszerűbben úgy is készíthetjük, hogy körülbelül 3 lat friss mézre egy liter vizet öntünk s e keveréket jól összekeverjük. A mézvizből negyed literrel két az állatnak egyszerre adni. Méz-vizet bedugasztolt kőrökben mindig lehet készletben tartani. 5. Egy német gazda más szer hiányában egy rész pálinka és két rész kőmüzséges olajkeveréket adta be felfuódott marháknak. E mellett a felfuódott állatok törzsét szalma-esutakkal dörzsöztette. Az eredmény kitűnő volt. Egy negyed óra múlva az állatok frülni kezdtek és néhány óra múlva teljesen egészségesek voltak. 6. Vegyünk körülbelül két lat ross pipadobányát (a trafikokban kapni), öntsünk rá egy fel liter erős pálinkát és hagyjuk e keveréket egy jól elzárt üvegben. Ha a folyadék oly barnává lesz, mint a barna sör, akkor kész a használatra. — Felfuódás esetében dugjunk az állat torkába egy diónagy-águ szappandarabot és öntsünk utána a dohány-extraktumból egy fúdsányit. A baj azonnal csökken és az állat rövid idő alatt teljesen egészséges lesz. 7. Kitűnő szer a kámfors spiritusz is. Ezt úgy készítjük, hogy 35—40 gr. kámforra fél liter erős pálinkát öntünk és a keveréket jól összekeverjük. Ebből egy szarvasmarháknak 1 avókanalyit, egy juhnak pedig egy fél kanalyit adunk. Ez adagok a szükséghez képest ismétlünk. Ezen szert is mindig készletben lehet tartani, mert a lovak kőlikája ellen is jó szolgálatot tesz. 8. Az állatorvosok által a felfuódás ellen ajánlott szalma-eszszek az a hátránya van, hogy nem lehet úgy eltartani, hogy hatékonyaságából ne veszítsen. Friss állapotban mindenesetre jó szer. A szarvasmarháknak avókanalyint kell adni.

— **Elsikadati kausukrések összeillesztése.** Vegyünk 2 rész gummi-lasztikumot és 1 rész guttaperchát, vagyis az előbbiből kétszer annyit mint az utóbbiból, oldjunk fel 8 rész szénkénegeben, az oldattal vonjuk be az összeillesztendő kausuk részeit, sórtsunk meg, aztán hevítsük a retegeket olvadásig s préseljük a összevaló részeket jól össze.

### A nap és éj hossza.

Dec.	A nap	A hold
Jan.	kel nyug- szik	kel nyug- szik
28.	7.51 4.13	6.14 9.41
29.	7.51 4.13	7.18 10.15
30.	7.51 4.14	8.24 10.42
31.	7.51 4.15	9.29 11.4
1.	7.52 4.15	9.30 11. 9
2.	7.52 4.16	10.10 12.17
3.	7.54 4.17	10.17 13.58

### Piaci-árak.

Muraszombat, dec. 7.
Búza uj 7.40 7.40
Rozs uj 6.60 6.80
Zab uj 6.40 6.60
Hajdina 6.70 6.80
Köles „ 6.20 6.40
Bákköny 4 — 6.20
Lóher 4 — 46 —
Kukorica 6.40 6.50
Lenmag 11.50 12 —
Neumann Adolf.

## Vasuti menetrend.

### Regedőből Spielfeldnek

indul reggel 4 óra 38 perczok és odaér 6 óra 14 percz
délután 10 „ 25 „ „ 12 „ 20 „
délután 4 „ 15 „ „ 6 „ 03 „
<b>Spielfeldről Regedőbe</b>
indul reggel 7 óra 20 perczok és ideér 9 óra 12 percz.
délután 2 „ 04 „ „ 3 „ 53 „
este 6 „ 45 „ „ 8 „ 37 „
<b>Alsó-Lendváról Zala-Egerszegré</b>
indul reggel 6.44 perczok és odaér reggel 9.01 „
este 6.61 „ „ „ 9.01 „
<b>Alsó-Lendváról Csáktornyára</b>
indul reggel 9.50 perczok és odaér délután 11 órakor
este 9.08 „ „ „ 11 „ 00 „
<b>Zala-Egerszegről Alsó-Lendvára</b>
indul reggel 6.58 perczok és ideér reggel 9.59 perczok
este 6.14 „ „ „ este 9.08 „
<b>Csáktornyáról Alsó-Lendvára</b>
indul reggel 5.38 perczok és ideér reggel 6.44 perczok
délután 4.55 „ „ „ este 6.01 „

## HIRDETÉSEK.

**Mert kedvelik annyira a Horony-Köepítő-szereknek?**

Mert nem válnak értékekké egy néhány nap múlva, mint a többi játékszerek, hanem a gyermeknek évek hosszú során át mulató és oktató foglalkozási szerül szolgálnak, és a hosszú időtartamot költésével véve a legolcsóbb játékszerek. Továbbá mert az igazan pompás miniatúr utánpótlás a szülőknek is kellemes mulasztást szerez és mindnyugy széknyek szabályszerben készíthetők. A ki egy kevésbé értékes utána vétele által nem akarja maga magát megcsalni az utolsó veszteknél valómin széknyek melynek csomagolásán széknyek valamint gyári jelvények, a keres Horony\* mányok. — Képes ábrákkel ingyen és bérmentve.

Richter F. Ad. és társa, Boos, Illca utlagán 4.

## Képes Családi Lapok

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap

Szerkesztő: **Brankovics György.**  
Főmunkatárs: **Váradi Antal.**

Előfizetési ára:

A „Hölgyek Lapja“ című divat-melléklettel s a Regény-melléklettel együtt:

Égész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1.50 kr.

A „Képes Családi Lapok“ XII-ik évfolyamából (lap az 1891. év első napjaival. A magyar szépirodalomnak e hatalmas ügyezője, a magyar műveltség előmozdítója s szellemi kincse ügyei első számában **Jankai Mór**nak „Két szer kettő négy“ című regényét, **Benkei-Bajza László**nak „Hasonló basatolva“ című elbeszélését, — **Lankó Győző**nak „A bölcs titka“ című regényét, — **Haró Horváth**nak „A csodálatos című elbeszélését, — **Tibori Robert**nek „Sylvia“ ez regényét, — **Bodnaryáskó Gyulán**ak, **Dobódy Gyú**ának költeményeit, — **Brankovics György**nek „Az ajándékozók művésze“ s **Váradi Antal**nak „A taradalom és a színház“ című érdekes cikkeit kezdől kezdve. A „Képes Családi Lapok“ a fennnevezett érdekes írások kívül még a következő nevű írók és íróknek támogatják mint munkatársak ez e folyólatban:

**Tóth Lajos, Mikszáth Kálmán, Komlóczy Lajos, Tardóczy (Hecceg) János, Dr. Fény József, Dr. Szilágyi Lajos, Ince Gyula, Pálffy Lajos, Erdélyi Dániel, Degei János, Tolnai Mihály, Veresegyházi Mery Károly, Maróczy Ede, Péter Mór, Dr. Rodóczy Jenő, Gross Lajos, Csorba Pálffy Ákos, Sándorfi Zéna, stb.; Benkei-Bajza László, Róthauer Lina, Nagygyörgy Mica, Kulcsár-Benedek Irma, Horváth Lajos, Hevesiné-Szilágyi Margit, V. Gárd Karolina, Karlovczy Ida, Merényi-Károly Irma, Erzsike, stb.**

A „Képes Családi Lapok“ az összes szépirodalmi képes hetilapok között a legérdekesebb, legérdekesebb. Tartalma az iradalom minden sz. csapattal: képi a jelen eseményeit s a legérdekesebb festők műveit mutatja be.

„Hölgyek Lapja“ című a honyonk ketszer megjelent divat-melléklet a legújabb divat-épeket hozza s emellett a magyar háziasszonyoknak valószínű szellemi titkára, a neonyelben a nevelés, az egészség, a gazdaság, kortársak, a háztartás s a konyha terén minc olyan kérdé, amelyet ne tárgyalna es minc olyan titok, amelybe halálgyetek be ne avatna.

Regény-melléklete nagy kötet érdekes regény meg ajándékozva meg évenként az előfizetőt.

A „Képes Családi Lapok“-nak meg a zöld borítéka is tele van mulatózó köztönyekkel, humoros apróságokkal, sakk-, képi-, szin-, kozka- s postálányokkal és szórjgyönyekkel, melyeknek meg fogó értekes jutalmakat kapnak.

A „Képes Családi Lapok“ gazdag tartalma és számos mellette díjazta meg a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap; éppen azért hízon számtalan minden kontin és homeany, minden magyar család támogatására s partfogására.

Mutatványosokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal munkásoknak, a kik ez iránt — legcélszerűbben levelezé-lapon — hozzafordulnak.

A ki az egész évre szóló hat frtnyi előfizetési összeggel úgyis kifizetve csomagolási és postázási-csillagjait együtt egyszerűen beküldi, annak két eredeti regényt küld juttatunk.

A ki új ut előfizetőt egyjt s az előfizetési összeg egyszerre beküldi, annak elismertésül egy díszes emléknöyvet vagy egy — kiadásában megjelent — regényt küld.

Megrendelhető postaltalványon minden postahivatalnál és minden könyvkereskedésben.

Előfizetéseket (a hónap bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala Budapest, Nagykorona-utca 20. sz. (344. 6—4)